
  

Die Ministerin für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten hat namens der Landesregierung 

die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 3. Februar 2022 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/222 
8. Wahlperiode 04.02.2022 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Paul-Joachim Timm, Fraktion der AfD 
 
 
Internationale Studenten in Mecklenburg- Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie hat sich die Zahl der internationalen Studenten an den Hochschulen 

und Universitäten des Landes Mecklenburg-Vorpommern seit 2011 

entwickelt (bitte differenzieren nach Herkunft und Studienrichtung)? 

 

 

 

Die Anzahl der ausländischen Studierenden an den staatlichen Universitäten und Hochschulen 

des Landes Mecklenburg-Vorpommern hat sich seit dem Wintersemester 2011/2012 wie folgt 

entwickelt, wobei nach Fächergruppen differenziert wird, da Studienrichtungen kein statis-

tisches Erhebungsmerkmal sind: 
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ausländische Studierende im Wintersemester 2011/2012 nach 

Fächergruppen und Staatsangehörigkeit  
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Belgien 6 1 - 3 - - 1 1 - - 

Bulgarien 37 2 - 18 7 4 1 3 2 - 

Dänemark 8 2 - 2 1 3 - - - - 

Estland 14 1 - 1 1 3 - 4 4 - 

Finnland 13 3 - 4 2 3 - 1 - - 

Frankreich 54 13 - 24 5 5 - - 7 - 

Kroatien 15 3 - 5 5 1 - 1 - - 

Slowenien 3 2 - - 1 - - - - - 

Griechenland 13 - - 4 - 8 - - 1 - 

Irland 8 1 - 5 1 - - - 1 - 

Island 2 1 - - - 1 - - - - 

Italien 29 7 - 8 8 3 - 2 1 - 

Lettland 32 4 - 15 6 - 3 3 1 - 

Litauen 37 10 1 16 2 1 - 4 3 - 

Luxemburg 7 2 - - - 1 - 4 - - 

Niederlande 17 3 - 5 4 2 1 2 - - 

Österreich 38 4 - 17 8 2 - 4 3 - 

Polen 181 46 - 66 41 13 - 6 8 1 

Portugal 4 2 - 1 1 - - - - - 

Rumänien 23 4 - 4 7 6 1 - 1 - 

Slowakei 15 5 - 3 - 1 - 5 1 - 

Schweden 11 2 1 1 2 4 - - 1 - 

Spanien 75 7 - 16 5 3 2 19 22 1 

Tschechische 

Republik 17 3 1 4 1 5 - - 3 - 

Ungarn 22 3 - 4 2 3 - 8 2 - 

Vereinigtes 

Königreich 17 8 - 4 1 - - 3 1 - 

Zypern 2 - - - 1 - - - 1 - 

Albanien 3 1 - 1 - - 1 - - - 

Bosnien und 

Herzegowina 13 6 - 4 - - - 2 1 - 

Montenegro 3 2 - - 1 - - - - - 

Nordmazedonien 7 1 - 2 - 1 - 3 - - 

Moldau, Republik 6 2 - 1 1 1 - 1 - - 

Norwegen 7 - - - - 6 - - 1 - 

Kosovo 2 - - 2 - - - - - - 

Schweiz 18 4 - 5 1 1 - 3 4 - 
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Russische 

Föderation 175 42 - 53 34 8 3 23 10 2 

Türkei 72 4 - 32 11 4 1 19 1 - 

Ukraine 97 22 - 30 18 4 2 15 6 - 

Weißrussland 18 3 - 6 3 1 - 2 2 1 

Serbien 12 2 - 2 - 3 - 5 - - 

Europa zusammen 1 133 228 3 368 181 101 16 143 88 5 

Algerien 3 - - - - - - 3 - - 

Äthiopien 12 - - - - 1 - 11 - - 

Benin 3 1 - - 1 - - 1 - - 

Nigeria 1 - - 1 - - - - - - 

Simbabwe 1 - - - - 1 - - - - 

Ghana 4 - - 2 - - 1 1 - - 

Mauretanien 2 - - - - - - 2 - - 

Guinea 1 - - - 1 - - - - - 

Guinea-Bissau 1 - - 1 - - - - - - 

Kongo 3 1 - - 1 1 - - - - 

Libyen 1 - - - - - - 1 - - 

Marokko 60 - - 8 14 2 - 34 - 2 

Kamerun 9 2 - 2 2 3 - - - - 

Südafrika 11 - - 9 1 - - 1 - - 

Namibia 3 - - - 3 - - - - - 

Sudan 3 1 - - 1 1 - - - - 

Tansania, Ver. 

Republik 2 - - 2 - - - - - - 

Togo 3 1 - - - - - 2 - - 

Tunesien 11 1 - - 1 - - 9 - - 

Ägypten 15 1 - 1 5 3 1 1 1 2 

Senegal 1 - - - - - - 1 - - 

Sierra Leone 1 - - - - 1 - - - - 

Kenia 2 - - 1 - 1 - - - - 

Afrika zusammen 153 8 - 27 30 14 2 67 1 4 

Argentinien 5 - - 2 - - - 3 - - 

Bolivien 1 - - 1 - - - - - - 

Brasilien 16 4 - 6 4 - - 2 - - 

Chile 7 1 - 1 2 - - 1 1 1 

Costa Rica 1 - - 1 - - - - - - 

Ecuador 2 - - 1 - - 1 - - - 

Kanada 8 3 - 1 1 1 - - 2 - 

Kolumbien 9 2 - 1 1 1 - 1 2 1 
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Kuba 2 - - - 1 - 1 - - - 

Mexiko 9 - - 3 1 1 - 3 1 - 

Peru 3 1 - - - - 1 1 - - 

Venezuela 3 - - 1 - - - - 2 - 

Vereinigte Staaten 19 5 - 4 2 1 3 2 2 - 

Uruguay 2 - - 1 1 - - - - - 

Amerika 

zusammen 

87 16 - 23 13 4 6 13 10 2 

Jemen 43 2 - 2 10 18 1 10 - - 

Armenien 38 5 - 4 24 1 - 2 2 - 

Afghanistan 8 1 - 2 1 3 - 1 - - 

Aserbaidschan 6 2 - 1 3 - - - - - 

Myanmar 1 - - - - - - 1 - - 

Georgien 7 2 - 2 1 1 - - - 1 

Vietnam 72 4 - 24 28 3 2 11 - - 

Indien 100 - - 1 22 5 1 71 - - 

Indonesien 25 1 - 3 7 7 - 7 - - 

Irak 20 - - 2 9 1 - 8 - - 

Iran, Islamische 

Republik 

44 - - 3 22 3 3 12 1 - 

Israel 23 - - 3 2 15 2 - - 1 

Japan 36 8 - - 4 1 1 1 19 2 

Kasachstan 15 2 - 5 2 - 2 3 1 - 

Jordanien 11 1 - - 1 8 - 1 - - 

Kirgisistan 6 2 - 1 1 1 - 1 - - 

Laos 1 - - - 1 - - - - - 

Libanon 11 - - - 2 6 - 2 1 - 

Mongolei 11 - - 7 - 1 1 2 - - 

Nepal 4 - - - 1 - - 3 - - 

Palästinensische 

Gebiete 

20 - - - 1 10 - 9 - - 

Bangladesch 14 - - 3 - - - 11 - - 

Pakistan 29 - - 1 8 - - 20 - - 

Philippinen 2 - - - 1 - - - - 1 

Taiwan 20 2 - 3 2 1 - 4 8 - 

Korea 53 2 - 3 - 1 - 1 45 1 

Saudi-Arabien 2 - - 1 - 1 - - - - 

Syrien, Arab. 

Republik 

85 2 1 8 17 20 8 21 4 4 

Thailand 10 1 1 - 1 1 - 6 - - 
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Usbekistan 10 2 - 3 3 - - - 2 - 

China 219 30 - 32 40 8 7 78 21 3 

Malaysia 2 - - - 2 - - - - - 

Sri Lanka 2 - - 2 - - - - - - 

Asien zusammen 950 69 2 116 216 116 28 286 104 13 

Australien 1 - - - - - - 1 - - 

Neuseeland 7 1 - - 1 - - 5 - - 

Australien und 

Ozeanien 

zusammen 

8 1 - - 1 - - 6 - - 

Staatenlos 1 - - - - - - 1 - - 

Ungeklärt - - - - - - - - - - 

Ohne Angabe - - - - - - - - - - 

Insgesamt 2 332 322 5 534 441 235 52 516 203 24 

 

 

  ausländische Studierende im Wintersemester 2012/2013 nach 

Fächergruppen und Staatsangehörigkeit 

S
ta

at
sa

n
g
eh

ö
ri

g
k
ei

t 

In
sg

es
am

t 

davon in der Fächergruppe 

S
p
ra

ch
- 

u
n
d
 

K
u
lt

u
rw

is
se

n
sc

h
af

te
n

 

S
p
o
rt

 

R
ec

h
ts

-,
 W

ir
ts

ch
af

ts
- 

u
n

d
 

S
o
zi

al
w

is
se

n
sc

h
af

te
n

 

M
at

h
em

at
ik

, 

N
at

u
rw

is
se

n
sc

h
af

te
n

 

H
u
m

an
m

ed
iz

in
/ 

G
es

u
n
d

h
ei

ts
w

is
se

n
sc

h
af

te
n

 

A
g

ra
r-

, 
F

o
rs

t-
 u

n
d
 

E
rn

äh
ru

n
g
sw

is
se

n
sc

h
af

te
n

 

In
g
en

ie
u
rw

is
se

n
sc

h
af

te
n

 

K
u
n
st

, 
 

K
u
n
st

w
is

se
n
sc

h
af

te
n

 

so
n
st

ig
e 

F
äc

h
er

 

Belgien   9   1  -   4   1   1   1  -   1  -  

Bulgarien   37   1  -   17   7   7   1   4  -  -  

Dänemark   8   2  -   1   1   4  -  -  -  -  

Estland   10   1  -   3  -   3  -  -   3  -  

Finnland   18   10  -   4   1   2  -  -   1  -  

Frankreich   44   18  -   14   5   3  -  -   3   1  

Griechenland   24  -  -   9   2   9  -   2   1   1  

Irland   4  -  -   3  -  -   1  -  -  -  

Italien   26   8  -   5   5   3  -   3   2  -  

Lettland   32   5  -   18   5  -   1   1   2  -  

Litauen   35   15   1   11   4   1  -   2  -   1  
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Luxemburg   8   2  -   1  -  -  -   5  -  -  

Niederlande   19   2  -   8   3   4   1   1  -  -  

Österreich   47   5  -   21   8   4  -   5   4  -  

Polen   165   34  -   55   40   18  -   10   7   1  

Portugal   8   3  -   2   3  -  -  -  -  -  

Rumänien   23   4  -   4   5   5  -   2   3  -  

Schweden   12   2  -   2   1   4   1  -   2  -  

Slowakei   13   1  -   4   1   1  -   6  -  -  

Slowenien  1   1  -  -  -  -  -  -  -  -  

Spanien   78   7  -   20   3   3   1   21   23  -  

Tschechische 

Republik 

 23   4   1   6   1   4  -   3   3   1  

Ungarn   22   4  -   2   4   1  -   8   3  -  

Vereinigtes 

Königreich 

 9   3  -   4   1   1  -  -  -  -  

Zypern   4  -  -   1   1   1  -  -   1  -  

Albanien   2   1  -   1  -  -  -  -  -  -  

Bosnien und 

Herzegowina 

 12   4  -   4  -  -  -   3   1  -  

Island   1  -  -  -  -   1  -  -  -  -  

Kosovo  4   1  -   3  -  -  -  -  -  -  

Kroatien   11   1  -   3   4  -  -   3  -  -  

Serbien   10   1  -   1  -   5  -   2   1  -  

Mazedonien   8   1  -   2  -   1  -   4  -  -  

Moldau   5   1  -   1   1  -  -   1   1  -  

Norwegen   7  -  -  -  -   4  -   1   2  -  

Russische 

Föderation  

 145   31  -   53   21   9   5   11   13   2  

Schweiz   24   5  -   5   2   2  -   3   7  -  

Türkei   71   6  -   31   9   5  -   18   2  -  

Ukraine   92   24  -   29   15   5   2   14   3  -  

Weißrussland   17   6  -   5   3   1  -   1   1  -  

Britisch abhängige 

Gebiete 

 1  -  -   1  -  -  -  -  -  -  

Europa 

zusammen 

 

1 089 215   2   358   157   112   14  134   90   7  
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Algerien   3  -  -  -  -  -  -   3  -  -  

Ägypten   15  -  -   1   7   3   1   2   1  -  

Äthiopien   12  -  -  -   1   1   1   9  -  -  

Benin   3  -  -  -   1  -  -   1   1  -  

Burundi   1  -  -   1  -  -  -  -  -  -  

Eritrea  1  -  -  -  -  -  -   1  -  -  

Ghana   5  -  -   2   1  -   1   1  -  -  

Guinea   2  -  -   1   1  -  -  -  -  -  

Guinea Bissau   1  -  -   1  -  -  -  -  -  -  

Kamerun   4   1  -  -   2   1  -  -  -  -  

Kenia  1  -  -   1  -  -  -  -  -  -  

Kongo, Dem. Rep.   3   1  -   1  -   1  -  -  -  -  

Libyen   1  -  -  -  -  -  -   1  -  -  

Marokko   57  -  -   7   19   1  -   30  -  -  

Mauretanien   2  -  -  -  -  -  -   2  -  -  

Namibia   4  -  -   1   3  -  -  -  -  -  

Nigeria  1  -  -   1  -  -  -  -  -  -  

Senegal  1  -  -  -  -  -  -   1  -  -  

Uganda   2  -  -  -  -  -  -   2  -  -  

Simbabwe   2  -  -   1  -   1  -  -  -  -  

Sudan   2  -  -  -   1   1  -  -  -  -  

Südafrika   28   1  -   24   1  -  -   2  -  -  

Togo   1  -  -  -  -  -  -   1  -  -  

Tunesien   12  -  -   1   1   1  -   9  -  -  

Tansania  2  -  -   2  -  -  -  -  -  -  

Afrika zusammen  166   3  -   45   38   10   3   65   2  -  

Argentinien   5  -  -   1   1  -  -   3  -  -  

Bolivien   1  -  -   1  -  -  -  -  -  -  

Brasilien   24   4  -   4   3   4   6   2  -   1  

Chile   9   1  -   2   3  -  -   2   1  -  

Costa Rica   1  -  -   1  -  -  -  -  -  -  

Dominikanische 

Republik 

 1  -  -  -  -  -  -   1  -  -  

Ecuador   4  -  -   1   1  -   1   1  -  -  

Kanada   10   4  -   1   1   1  -   1   2  -  

Kolumbien   17   1  -   2   3   1   3   4   3  -  

Kuba   1  -  -  -  -  -   1  -  -  -  
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Mexiko   10  -  -   5   1  -  -   3   1  -  

Nicaragua   1   1  -  -  -  -  -  -  -  -  

Peru   2   1  -  -  -  -  -   1  -  -  

Uruguay   1  -  -   1  -  -  -  -  -  -  

Venezuela   3  -  -   1   1  -  -  -   1  -  

Vereinigte Staaten   17   3  -   8   1   1   1   2   1  -  

Amerika 

zusammen 

 107   15  -   28   15   7   12   20   9   1  

Armenien   39   4  -   7   23   1  -   2   2  -  

Aserbaidschan   7   2  -   1   2   1  -   1  -  -  

Afghanistan   11   1  -   4   2   4  -  -  -  -  

Bangladesch   18  -  -   6  -  -  -   12  -  -  

China   230   42  -   34   35   12   7   72   18   10  

Georgien   11   2  -   6   2   1  -  -  -  -  

Indien   87  -  -   1   20   5  -   60  -   1  

Indonesien   47   1  -   4   7   8   1   26  -  -  

Irak   23  -  -   2   10   1  -   10  -  -  

Iran, Islamische 

Republik  

 44   1  -   3   15   3   2   19   1  -  

Israel   29  -  -   4   3   17  -   3  -   2  

Japan   33   8  -   2   1   1  -   1   20  -  

Jemen   34  -  -   2   8   19  -   5  -  -  

Jordanien   11   1  -  -   1   8  -   1  -  -  

Kasachstan   15   1  -   4   4  -   2   2   2  -  

Kirgisistan   7  -  -   4   2   1  -  -  -  -  

Korea, Republik   49   2  -   1   1   1   1   2   40   1  

Libanon   11  -  -   1   2   5  -   2   1  -  

Malaysia   3  -  -   1   2  -  -  -  -  -  

Mongolei   9  -  -   6  -   1  -   1  -   1  

Myanmar   1  -  -  -  -  -  -   1  -  -  

Nepal   7  -  -  -   2   1  -   4  -  -  

Oman   1  -  -  -  -  -   1  -  -  -  

Pakistan   21  -  -  -   7  -  -   14  -  -  

Philippinen   4  -  -   1   3  -  -  -  -  -  

Saudi-Arabien   3  -  -  -   1   2  -  -  -  -  

Syrien, Arab. 

Republik  

 83   3   1   1   22   22   5   23   4   2  
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Sri Lanka   2   1  -   1  -  -  -  -  -  -  

Tadschikistan   1  -  -   1  -  -  -  -  -  -  

Taiwan   18   4  -   1   1  -  -   3   9  -  

Thailand   5   1   1  -  -  -  -   3  -  -  

Usbekistan   7  -  -   3   3  -  -  -   1  -  

Vietnam   66   3  -   22   24   4   3   10  -  -  

Übriges Asien   21  -  -  -  -   11  -   10  -  -  

Asien zusammen  958   77   2   123   203   129   22  287   98   17  

Australien   1   1  -  -  -  -  -  -  -  -  

Neuseeland   7   1  -  -  -  -  -   6  -  -  

Australien und 

Ozeanien 

zusammen 

 8   2  -  -  -  -  -   6  -  -  

Staatenlos   1  -  -  -  -  -  -   1  -  -  

Insgesamt  2 329   312   4   554   413   258   51  513   199   25  
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Belgien  8  1  -  1  2  1  1  2  -  -  

Bulgarien  34  -  -  15  6  5  1  6  1  -  

Dänemark  8  2  -  1  1  4  -  -  -  -  

Estland  6  1  -  1  1  1  -  1  1  -  

Finnland  15  6  -  4  2  2  1  -  -  -  

Frankreich  52  21  -  20  5  3  -  1  2  -  

Griechenland  26  1  -  11  1  9  1  2  1  -  

Irland  4  1  -  2  1  -  -  -  -  -  
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Italien  30  4  -  9  5  5  -  3  4  -  

Kroatien 14  1  -  7  3  1  -  2  -  -  

Lettland  28  7  -  9  6  1  -  5  -  -  

Litauen  30  13  1  5  1  2  -  5  1  2  

Luxemburg  7  -  -  3  1  1  -  2  -  -  

Niederlande  22  4  -  9  2  4  2  -  1  -  

Österreich  52  4  -  27  5  5  -  7  4  -  

Polen  161  34  1  42  36  25  2  16  4  1  

Portugal  8  -  -  3  3  -  -  1  1  -  

Rumänien  27  1  -  7  8  7  -  2  2  -  

Slowakei  11  1  -  4  1  -  1  3  1  -  

Schweden  10  2  -  1  -  3  -  -  4  -  

Slowenien 1  -  -  -  -  1  -  -  -  -  

Spanien  58  7  -  8  1  4  2  19  15  2  

Tschechische 

Republik 20  2  1  6  2  5  -  2  2  -  

Ungarn  20  5  -  3  5  2  -  5  -  -  

Vereinigtes 

Königreich 16  5  -  1  6  -  -  2  2  -  

Zypern  5  -  -  -  1  3  -  -  1  -  

Albanien  3  1  -  2  -  -  -  -  -  -  

Bosnien und 

Herzegowina 11  4  -  4  -  -  -  3  -  -  

Island  1  -  -  -  -  1  -  -  -  -  

Kosovo 7  1  -  5  -  -  -  1  -  -  

Serbien  13  1  -  2  -  5  -  3  1  1  

Mazedonien  6  1  -  2  -  1  -  1  1  -  

Moldau  6  3  -  -  1  -  -  2  -  -  

Norwegen  9  1  -  -  -  5  -  1  2  -  

Russische 

Föderation  159  30  -  62  22  12  4  13  14  2  

Schweiz  23  2  -  7  3  2  1  4  4  -  

Türkei  75  4  -  40  7  5  -  17  2  -  

Ukraine  92  18  -  35  13  5  2  11  5  3  

Weißrussland  20  5  -  9  2  1  -  2  1  -  

Europa zusammen 1 098  194  3  367  153  131  18  144  77  11  

Ägypten  17  -  -  -  7  5  -  3  1  1  

Äthiopien  8  -  -  -  -  1  -  7  -  -  
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Angola  1  -  -  -  -  1  -  -  -  -  

Benin  2  -  -  -  1  -  -  -  1  -  

Burundi  1  -  -  1  -  -  -  -  -  -  

Eritrea 1  -  -  -  -  -  -  1  -  -  

Ghana  6  -  -  1  1  1  1  2  -  -  

Kamerun  8  1  -  -  4  2  -  1  -  -  

Kenia 1  -  -  1  -  -  -  -  -  -  

Kongo, Dem. Rep.  2  1  -  -  -  1  -  -  -  -  

Libyen  1  -  -  -  -  -  -  1  -  -  

Madagaskar 2  -  -  -  2  -  -  -  -  -  

Marokko  63  -  -  10  18  1  -  33  -  1  

Mauretanien  2  -  -  -  -  -  -  2  -  -  

Namibia  4  -  -  1  2  -  -  1  -  -  

Nigeria 4  -  -  -  2  -  -  2  -  -  

Senegal 1  -  -  -  -  -  -  1  -  -  

Sierra Leone   1  -  -  -  1  -  -  -  -  -  

Simbabwe  5  -  -  4  -  1  -  -  -  -  

Sudan  2  -  -  -  1  1  -  -  -  -  

Südafrika  35  -  -  35  -  -  -  -  -  -  

Togo  1  -  -  -  -  -  -  1  -  -  

Tunesien  14  1  -  -  -  1  -  12  -  -  

Tansania 2  -  -  2  -  -  -  -  -  -  

Uganda 1  -  -  -  -  -  -  1  -  -  

Afrika zusammen 185  3  -  55  39  15  1  68  2  2  

Argentinien  6  -  -  1  1  -  -  4  -  -  

Bolivien  2  1  -  1  -  -  -  -  -  -  

Brasilien  33  1  -  3  2  10  15  2  -  -  

Chile  7  -  -  2  1  -  -  2  1  1  

Costa Rica  3  -  -  1  -  -  -  2  -  -  

Ecuador  3  -  -  -  1  -  1  1  -  -  

Guatemala 1  -  -  -  1  -  -  -  -  -  

Guyana  1  -  -  1  -  -  -  -  -  -  

Kanada  11  3  -  1  1  1  -  3  2  -  

Kolumbien  18  1  -  1  2  2  3  6  3  -  

Kuba  2  1  -  -  -  -  1  -  -  -  

Mexiko  16  -  -  4  4  -  -  5  3  -  

Peru  3  1  -  -  -  -  -  1  -  1  
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Uruguay  3  -  -  1  1  -  -  1  -  -  

Venezuela  2  -  -  -  1  -  -  -  1  -  

Vereinigte Staaten  18  4  -  5  1  1  1  5  1  -  

Amerika 

zusammen 

129  12  -  21  16  14  21  32  11  2  

Armenien  29  3  -  12  9  1  -  1  3  -  

Afghanistan  11  1  -  4  1  4  -  1  -  -  

Aserbaidschan  12  1  -  2  5  2  -  2  -  -  

Bangladesch  26  -  -  11  3  -  -  12  -  -  

China  264  42  -  28  42  13  7  66  31  35  

Georgien  8  1  -  5  2  -  -  -  -  -  

Indien  80  -  -  2  21  5  -  52  -  -  

Indonesien  88  2  -  2  5  11  1  63  -  4  

Irak  23  -  -  1  11  3  -  8  -  -  

Iran, Islamische 

Republik  

46  -  -  4  17  2  2  20  1  -  

Israel  35  -  -  5  3  19  -  7  -  1  

Japan  33  8  -  1  -  1  -  3  20  -  

Jemen  41  -  -  1  4  26  -  10  -  -  

Jordanien  21  3  -  -  2  12  -  3  -  1  

Kasachstan  16  1  -  4  4  1  2  2  2  -  

Kirgisistan  6  -  -  3  2  1  -  -  -  -  

Korea, Republik  42  1  -  2  1  1  -  5  32  -  

Libanon  10  -  -  1  2  4  -  2  -  1  

Malaysia  8  -  -  4  1  -  -  3  -  -  

Mongolei  7  -  -  5  -  1  -  1  -  -  

Laos, Dem. VR  1  -  -  -  1  -  -  -  -  -  

Nepal  12  -  -  3  3  1  -  5  -  -  

Oman  1  -  -  -  -  -  1  -  -  -  

Pakistan  17  -  -  1  5  -  -  11  -  -  

Palästinens. Gebiete  20  -  -  -  1  9  -  10  -  -  

Philippinen  3  -  -  1  2  -  -  -  -  -  

Saudi-Arabien  7  -  -  -  1  5  -  1  -  -  

Syrien, Arab. 

Republik  

92  4  1  2  22  27  5  24  4  3  

Sri Lanka  2  1  -  1  -  -  -  -  -  -  

Tadschikistan  1  -  -  1  -  -  -  -  -  -  

Thailand  5  1  1  1  -  -  -  2  -  -  
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Usbekistan  12  1  -  6  2  -  -  1  2  -  

Vietnam  68  3  -  19  26  5  4  11  -  -  

Ver. Arab. Emirate  1  -  -  -  1  -  -  -  -  -  

Asien zusammen 1 048  73  2  132  199  154  22  326  95  45  

Australien  2  -  -  1  -  -  -  1  -  -  

Neuseeland  3  -  -  -  -  -  -  3  -  -  

Australien u. 

Ozeanien 

zusammen 5  -  -  1  -  -  -  4  -  -  

Staatenlos  2  -  -  1  -  -  -  1  -  -  

Ungeklärt 1  -  -  1  -  -  -  -  -  -  

Insgesamt  2 468  282  5  578  407  314  62  575  185  60  
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Belgien  4  1  -  -  1  1  1  -  -  -  

Bulgarien  26  -  -  12  3  6  -  4  1  -  

Dänemark  7  1  -  2  1  3  -  -  -  -  

Estland  5  1  -  1  1  1  -  -  1  -  

Finnland  14  6  -  3  2  3  -  -  -  -  

Frankreich  48  7  -  28  4  5  -  -  4  -  

Griechenland  29  1  -  10  1  11  1  3  2  -  

Irland  3  -  -  2  1  -  -  -  -  -  

Italien  39  10  -  6  6  4  -  8  5  -  

Kroatien 10  -  -  4  4  2  -  -  -  -  

Lettland  25  4  -  8  7  -  2  3  1  -  

Litauen  23  9  -  4  1  4  -  5  -  -  

Luxemburg  9  1  -  2  -  3  1  2  -  -  

Niederlande  17  2  -  5  3  4  1  1  1  -  

Österreich  60  5  -  30  3  15  -  6  1  -  

Polen  157  33  1  47  35  19  4  9  9  -  

Portugal  10  -  -  4  4  -  -  1  1  -  

Rumänien  27  1  -  6  7  6  2  3  2  -  

Slowakei  14  -  -  4  1  2  1  5  1  -  

Schweden  10  1  -  3  -  3  -  -  3  -  

Slowenien 3  -  -  2  1  -  -  -  -  -  

Spanien  51  3  -  3  4  1  1  17  22  -  

Tschechische 

Republik 

24  4  1  5  2  6  -  4  2  -  

Ungarn  11  3  -  3  3  -  -  2  -  -  

Vereinigtes 

Königreich 

16  3  -  3  5  2  -  2  1  -  

Zypern  5  -  -  -  1  3  -  -  1  -  

Albanien  2  1  -  1  -  -  -  -  -  -  

Bosnien und 

Herzegowina 

11  3  -  6  -  -  -  2  -  -  

Gibraltar 1  -  -  1  -  -  -  -  -  -  

Island  1  -  -  -  -  1  -  -  -  -  

Kosovo 8  1  -  4  -  -  -  3  -  -  

Serbien  7  -  -  1  1  -  -  3  2  -  

Mazedonien  6  1  -  2  -  1  -  1  1  -  
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Moldau  7  3  -  -  2  -  -  2  -  -  

Norwegen  11  -  -  2  -  5  -  2  2  -  

Russische 

Föderation  

166  30  -  56  21  14  5  17  20  3  

Schweiz  14  2  -  4  1  1  -  2  4  -  

Türkei  89  3  -  48  10  4  -  22  2  -  

Ukraine  87  17  -  31  14  5  3  7  8  2  

Weißrussland  15  3  -  5  2  1  -  4  -  -  

Europa 

zusammen 

1 072  160  2  358  152  136  22  140  97  5  

Ägypten  15  -  -  1  4  7  -  3  -  -  

Algerien  3  -  -  1  1  -  -  1  -  -  

Äthiopien  8  -  -  -  -  1  -  7  -  -  

Angola  2  -  -  1  -  1  -  -  -  -  

Burundi  1  -  -  1  -  -  -  -  -  -  

Eritrea 1  -  -  -  -  -  -  1  -  -  

Gambia  1  -  -  -  -  -  -  1  -  -  

Ghana  9  -  -  1  4  -  1  3  -  -  

Kamerun  14  1  -  2  7  1  -  3  -  -  

Kenia 2  -  -  1  1  -  -  -  -  -  

Kongo, Rep.  2  -  -  -  -  -  -  1  -  1  

Kongo, Dem. 

Rep.  

3  1  -  -  -  1  -  -  -  1  

Libyen  1  -  -  -  -  -  -  1  -  -  

Marokko  71  -  -  11  20  1  -  37  -  2  

Mauretanien  2  -  -  -  -  -  -  2  -  -  

Namibia  2  -  -  1  -  -  -  1  -  -  

Nigeria 3  -  -  -  1  -  -  2  -  -  

Ruanda 1  -  -  1  -  -  -  -  -  -  

Senegal 1  1  -  -  -  -  -  -  -  -  

Sierra Leone   1  -  -  -  1  -  -  -  -  -  

Simbabwe  8  1  -  6  -  1  -  -  -  -  

Sudan  2  -  -  -  1  1  -  -  -  -  

Südafrika  43  1  -  41  1  -  -  -  -  -  

Togo  1  -  -  -  -  -  -  1  -  -  

Tunesien  18  -  -  2  3  1  -  12  -  -  

Tansania 3  -  -  3  -  -  -  -  -  -  



Drucksache 8/222 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 16 

Ausländische Studierende im Wintersemester 2014/2015 nach Fächergruppen  

und Staatsangehörigkeit 

S
ta

at
sa

n
g
eh

ö
ri

g
k
ei

t 

In
sg

es
am

t 

Davon in der Fächergruppe 

S
p
ra

ch
- 

u
n
d
 K

u
lt

u
r-

 

w
is

se
n
sc

h
af

te
n

 

S
p
o
rt

 

R
ec

h
ts

-,
 W

ir
ts

ch
af

ts
- 

u
n
d
 S

o
zi

al
w

is
se

n
sc

h
af

te
n

 

M
at

h
em

at
ik

, 
N

at
u
rw

is
se

n
 

sc
h
af

te
n

 

H
u
m

an
m

ed
iz

in
/ 

G
es

u
n
d
h
ei

ts
w

is
se

n
sc

h
af

te
n

 

A
g
ra

r-
, 
F

o
rs

t-
 u

n
d
 

E
rn

äh
ru

n
g
sw

is
se

n
sc

h
af

te
n

 

In
g
en

ie
u
rw

is
se

n
sc

h
af

te
n

 

K
u
n
st

, 
K

u
n
st

w
is

se
n

- 

sc
h
af

te
n

 

so
n
st

ig
e 

F
äc

h
er

 

Afrika 

zusammen 

218  5  -  73  44  15  1  76  -  4  

Argentinien  3  -  -  -  -  1  -  2  -  -  

Brasilien  51  3  -  3  2  8  24  10  1  -  

Chile  4  -  -  1  1  -  -  1  1  -  

Costa Rica  3  -  -  -  -  -  -  3  -  -  

Ecuador  1  -  -  -  -  -  1  -  -  -  

El Salvador 1  -  -  -  -  -  -  1  -  -  

Guyana  1  -  -  1  -  -  -  -  -  -  

Kanada  14  2  -  2  2  1  -  5  2  -  

Kolumbien  18  -  -  1  4  2  2  5  4  -  

Kuba  1  1  -  -  -  -  -  -  -  -  

Mexiko  20  -  -  3  5  -  1  7  4  -  

Peru  2  1  -  -  -  -  -  1  -  -  

Uruguay  3  -  -  1  1  -  -  1  -  -  

Venezuela  3  -  -  -  1  -  -  1  1  -  

Vereinigte 

Staaten  

18  2  -  4  3  2  1  4  2  -  

Amerika 

zusammen 

143  9  -  16  19  14  29  41  15  -  

Armenien  25  3  -  12  6  1  -  -  3  -  

Afghanistan  9  -  -  3  1  4  -  1  -  -  

Aserbaidschan  6  1  -  1  2  2  -  -  -  -  

Bangladesch  45  -  -  22  9  -  -  14  -  -  

China  272  47  -  34  63  10  6  57  33  22  

Georgien  6  -  -  6  -  -  -  -  -  -  

Indien  76  2  -  3  20  6  1  44  -  -  

Indonesien  131  1  -  2  7  14  1  104  2  -  

Irak  18  -  -  1  10  2  -  5  -  -  

Iran, 

Islamische 

Republik 

67  -  -  4  27  4  2  27  2  1  

Israel  24  -  -  3  3  14  -  4  -  -  

Japan  29  8  -  1  -  1  1  2  16  -  

Jemen  38  -  -  -  4  23  -  10  -  1  

Jordanien  17  2  -  -  1  9  -  5  -  -  

Kasachstan  27  4  -  7  4  -  4  6  2  -  
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Kirgisistan  5  -  -  2  1  1  1  -  -  -  

Korea, 

Republik  

52  1  -  1  2  1  -  5  40  2  

Libanon  9  -  -  1  1  4  -  3  -  -  

Malaysia  10  -  -  6  1  -  -  3  -  -  

Mongolei  10  -  -  7  -  2  -  1  -  -  

Myanmar  2  -  -  -  -  -  -  2  -  -  

Nepal  12  -  -  -  7  2  -  3  -  -  

Oman  1  -  -  -  -  -  1  -  -  -  

Pakistan  22  -  -  1  9  1  -  11  -  -  

Palästinens. 

Gebiete  

20  -  -  -  3  6  -  11  -  -  

Philippinen  3  1  -  -  2  -  -  -  -  -  

Saudi-Arabien  7  -  -  -  1  5  -  1  -  -  

Syrien, Arab. 

Republik  

97  3  1  2  22  25  6  30  5  3  

Singapur  1  -  -  -  -  -  -  -  1  -  

Tadschikistan  1  -  -  1  -  -  -  -  -  -  

Taiwan  13  -  -  6  3  -  -  4  -  -  

Thailand  9  -  1  2  -  -  -  6  -  -  

Usbekistan  7  1  -  4  1  -  -  -  1  -  

Vietnam  65  1  -  18  23  4  5  13  -  1  

Ver. Arab. 

Emirate  

2  -  -  -  2  -  -  -  -  -  

Asien 

zusammen 

1 138  75  2  150  235  141  28  372  105  30  

Australien  4  1  -  -  1  -  -  1  1  -  

Neuseeland  5  -  -  -  -  -  -  5  -  -  

Australien u. 

Ozeanien 

zusammen 

9  1  -  -  1  -  -  6  1  -  

Staatenlos  1  -  -  1  -  -  -  -  -  -  

Ungeklärt 1  -  -  1  -  -  -  -  -  -  

Insgesamt  2 582  250  4  599  451  306  80  635  218  39  
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Belgien  5  1  -  2  2  -  -  -  -  -  

Bulgarien  25  -  -  11  3  5  1  5  -  -  

Dänemark  6  1  -  3  -  2  -  -  -  -  

Estland  10  2  -  2  2  2  -  -  2  -  

Finnland  11  2  -  4  1  3  -  1  -  -  

Frankreich  58  12  -  29  2  6  -  6  3  -  

Griechenland  26  -  -  10  1  9  -  2  3  1  

Irland  2  1  -  -  1  -  -  -  -  -  

Italien  44  7  -  13  1  6  -  13  4  -  

Kroatien 6  -  -  5  -  -  -  1  -  -  

Lettland  21  3  -  8  7  -  -  1  2  -  

Litauen  21  6  -  3  3  3  1  5  -  -  

Luxemburg  10  1  -  2  -  3  1  3  -  -  

Niederlande  30  4  -  10  4  5  1  5  1  -  

Österreich  74  4  -  34  2  21  -  11  2  -  

Polen  131  24  1  40  12  20  3  24  6  1  

Portugal  11  -  -  6  3  -  -  2  -  -  

Rumänien  23  1  -  6  4  6  1  3  2  -  

Schweden  7  -  -  3  -  3  -  -  1  -  

Slowakei  16  -  -  6  2  -  -  8  -  -  

Slowenien 3  -  -  2  -  -  -  -  1  -  

Spanien  55  5  -  13  6  4  -  11  16  -  

Tschechische  

Republik 

21  5  -  7  1  5  -  3  -  -  

Ungarn  20  2  -  6  2  4  -  6  -  -  

Vereinigtes 

Königreich 

13  2  -  3  1  -  -  5  2  -  

Zypern  7  -  -  -  2  4  -  -  1  -  

Albanien  4  -  -  1  -  3  -  -  -  -  

Bosnien und 

Herzegowina 

11  3  -  6  -  1  -  1  -  -  

Kosovo 9  1  -  4  -  -  -  4  -  -  

Mazedonien  5  -  -  2  -  -  -  1  1  1  

Norwegen  8  -  -  1  -  4  -  2  1  -  

Moldau  10  3  -  -  2  -  -  3  2  -  

Russische 

Föderation  

160  25  -  56  18  11  4  24  19  3  
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Schweiz  20  1  -  7  2  1  -  6  3  -  

Serbien  13  1  -  3  1  2  -  4  2  -  

Türkei  86  4  -  44  7  6  1  23  1  -  

Ukraine  96  15  -  33  12  5  1  19  10  1  

Weißrussland  15  2  -  6  1  1  -  5  -  -  

 

Europa 

zusammen 

 

1 093  

 

138  

 

1  

 

391  

 

105  

 

145  

 

14  

 

207  

 

85  

 

7  

Ägypten  28  1  -  -  6  12  -  8  -  1  

Algerien  4  -  -  -  1  1  -  2  -  -  

Angola  2  -  -  1  -  1  -  -  -  -  

Äthiopien  7  -  -  -  -  1  1  5  -  -  

Gambia  1  -  -  -  -  -  -  1  -  -  

Ghana  9  -  -  1  5  -  1  1  -  1  

Kamerun  17  1  -  4  3  4  -  5  -  -  

Kenia 2  -  -  1  1  -  -  -  -  -  

Demokratische 

Republik 

Kongo  

1  -  -  -  -  1  -  -  -  -  

Libyen  2  -  -  -  -  -  -  2  -  -  

Marokko  88  1  -  15  2  3  -  66  -  1  

Mauretanien  4  -  -  1  -  -  -  3  -  -  

Namibia  2  -  -  -  1  -  -  1  -  -  

Niger 1  -  -  -  -  -  1  -  -  -  

Nigeria 4  -  -  2  1  -  -  1  -  -  

Ruanda 1  -  -  1  -  -  -  -  -  -  

Simbabwe  8  1  -  6  -  -  -  -  -  1  

Südafrika  43  1  -  38  -  -  -  4  -  -  

Sudan  3  -  -  -  2  1  -  -  -  -  

Togo  1  -  -  -  -  -  -  1  -  -  

Tunesien  39  1  -  2  4  1  4  27  -  -  

Tansania 2  -  -  2  -  -  -  -  -  -  

 

Afrika 

zusammen 

 

269  

 

6  

 

-  

 

74  

 

26  

 

25  

 

7  

 

127  

 

-  

 

4  

Argentinien  1  -  -  -  -  -  -  1  -  -  

Bolivien  2  -  -  1  -  -  -  -  -  1  
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Bonaire,  

Saba, (Nieder-

ländisches 

Überseegebiet) 

1  -  -  -  -  -  -  1  -  -  

Brasilien  78  4  -  4  4  3  21  42  -  -  

Chile  3  -  -  -  -  -  -  2  1  -  

Costa Rica  3  -  -  -  -  -  -  3  -  -  

Dominika-

nische 

Republik 

1  -  -  1  -  -  -  -  -  -  

Ecuador  1  -  -  -  -  -  1  -  -  -  

El Salvador 2  -  -  -  1  -  -  1  -  -  

Kanada  11  -  -  -  1  -  -  7  2  1  

Kolumbien  24  -  -  1  6  2  2  7  6  -  

Kuba  3  1  -  -  2  -  -  -  -  -  

Mexiko  14  -  -  -  4  -  -  7  3  -  

Panama  1  -  -  -  -  -  -  1  -  -  

Peru  4  1  -  1  -  -  -  2  -  -  

Uruguay  1  -  -  -  1  -  -  -  -  -  

Venezuela  1  -  -  -  -  -  -  -  1  -  

Vereinigte 

Staaten  

20  1  -  4  5  3  1  4  1  1  

Amerika 

zusammen 

171  7  -  12  24  8  25  78  14  3  

Afghanistan  10  1  -  3  1  3  -  2  -  -  

Armenien  25  2  -  13  5  1  -  1  3  -  

Aserbaidschan  8  1  -  4  2  1  -  -  -  -  

Bangladesch  37  -  -  19  5  -  -  13  -  -  

China  274  30  1  51  55  6  8  87  32  4  

Georgien  7  1  -  6  -  -  -  -  -  -  

Hongkong  2  -  -  -  -  1  -  1  -  -  

Indien  137  1  -  2  14  7  1  112  -  -  

Indonesien  164  1  -  2  4  16  1  136  2  2  

Irak  18  -  -  3  6  3  -  6  -  -  

Iran, 

Islamische 

Republik  

83  -  -  7  19  7  3  45  2  -  
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Israel  24  -  -  3  4  13  -  3  1  -  

Japan  28  7  -  1  2  1  -  1  16  -  

Jemen  37  -  -  -  3  22  -  9  -  3  

Jordanien  23  1  -  2  3  10  -  6  -  1  

Kasachstan  28  -  -  15  1  1  3  6  2  -  

Kirgisistan  5  -  -  2  1  1  1  -  -  -  

Korea, 

Republik  

57  3  -  1  2  2  1  6  41  1  

Laos, Dem. 

Volksrepublik 

2  -  -  -  2  -  -  -  -  -  

Libanon  10  -  -  1  1  3  1  3  1  -  

Malaysia  1  -  -  -  1  -  -  -  -  -  

Mongolei  8  -  -  5  -  2  -  1  -  -  

Myanmar  1  -  -  -  -  -  -  1  -  -  

Nepal  13  -  -  -  6  2  -  5  -  -  

Oman  1  -  -  -  -  -  1  -  -  -  

Pakistan  25  -  -  1  7  1  -  16  -  -  

Palästinens. 

Gebiete  

39  -  -  2  5  3  -  29  -  -  

Philippinen  5  1  -  -  3  -  -  1  -  -  

Saudi-Arabien  14  -  -  -  2  11  -  1  -  -  

Syrien, Arab. 

Republik  

90  3  1  5  17  24  4  25  4  7  

Singapur  1  -  -  -  -  -  -  -  1  -  

Tadschikistan  2  -  -  1  -  -  -  -  -  1  

Taiwan  18  5  -  5  4  -  -  4  -  -  

Thailand  12  -  1  2  -  -  -  9  -  -  

Turkmenistan  1  -  -  1  -  -  -  -  -  -  

Usbekistan  7  1  -  3  1  -  -  1  1  -  

Ver. Arab. 

Emirate  

1  -  -  -  -  -  -  1  -  -  

Vietnam  58  -  -  15  17  4  5  16  -  1  

Asien 

zusammen 

1 276  58  3  175  193  145  29  547  106  20  

Australien  5  1  -  -  2  -  -  1  1  -  

Neuseeland  4  -  -  -  -  -  -  4  -  -  
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Australien u. 

Ozeanien 

zusammen 

9  1  -  -  2  -  -  5  1  -  

Staatenlos  1  -  -  1  -  -  -  -  -  -  

Ungeklärt 1  -  -  1  -  -  -  -  -  -  

Insgesamt  2.820  210  4  654  350  323  75  964  206  34  
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Belgien 3 - - 1 2 - - - - - 

Bulgarien 32 1 - 13 1 9 - 7 1 - 

Dänemark 3 - - 2 - - - 1 - - 

Estland 7 2 - 2 1 1 - - 1 - 

Finnland 11 3 - 4 1 2 - 1 - - 

Frankreich 52 15 - 22 2 7 - 4 2 - 

Griechenland 26 - - 12 1 10 1 1 1 - 

Irland 2 - - 1 1 - - - - - 

Italien 40 1 - 13 2 9 - 11 4 - 

Kroatien 8 - - 5 1 1 - - 1 - 

Lettland 19 3 - 5 5 - - 3 3 - 

Litauen 15 4 - 4 1 2 1 3 - - 

Luxemburg 13 1 - 4 - 3 1 4 - - 

Niederlande 35 4 - 10 4 7 3 6 1 - 

Österreich 79 2 - 28 1 27 2 14 5 - 

Polen 136 36 - 42 8 21 3 19 7 - 
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Portugal 8 - - 2 2 - - 3 1 - 

Rumänien 29 2 - 4 4 10 2 4 3 - 

Schweden 8 1 - 4 - 3 - - - - 

Slowakei 19 1 - 6 1 1 - 9 1 - 

Slowenien 3 - - 1 1 - - - 1 - 

Spanien 60 7 - 15 6 1 - 11 20 - 

Tschechische 

Republik 

11 1 - 5 3 1 1 - - - 

Ungarn 20 4 - 8 2 2 - 4 - - 

Vereinigtes 

Königreich 

13 5 - 6 - - - 2 - - 

Zypern 7 - - - 2 4 - - 1 - 

Albanien 4 - - - - 4 - - - - 

Bosnien und 

Herzegowina 

12 1 - 9 - - 1 1 - - 

Britisches 

Überseegebiet 

1 - - 1 - - - - - - 

Kosovo 8 1 - 4 - - - 3 - - 

Mazedonien 4 - - 1 - - - 1 1 1 

Montenegro 2 - - 2 - - - - - - 

Norwegen 11 - - 1 - 6 - 3 1 - 

Moldau 12 3 - 3 1 - - 4 1 - 

Russische Föderation 145 24 - 49 18 12 3 20 18 1 

Schweiz 24 2 - 8 3 1 - 8 2 - 

Serbien 15 - - 4 1 2 - 6 2 - 

Türkei 89 1 - 43 8 4 2 27 4 - 

Ukraine 102 11 - 38 9 5 2 25 11 1 

Weißrussland 19 3 - 7 2 1 - 4 1 1 

Europa zusammen 1 107 139 - 389 94 156 22 209 94 4 

Ägypten 36 - - 1 8 16 - 10 1 - 

Algerien 6 - - 1 2 1 - 2 - - 

Angola 1 - - - - 1 - - - - 

Äthiopien 11 - - - 4 1 2 4 - - 

Gambia 1 - - - - - - 1 - - 

Ghana 6 - - - 3 - - 3 - - 

Kamerun 12 - - 2 4 2 - 4 - - 

Kenia 3 - - 1 - - - 2 - - 
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Kongo, Dem. Rep. 2 - - 1 - 1 - - - - 

Libyen 6 - - - 2 2 - 2 - - 

Marokko 81 1 - 11 2 3 - 63 - 1 

Mauretanien 3 - - 1 - - - 2 - - 

Mosambik 1 - - 1 - - - - - - 

Namibia 1 - - - 1 - - - - - 

Nigeria 11 2 - 1 - - 2 6 - - 

Simbabwe 8 1 - 5 1 1 - - - - 

Südafrika 42 - - 38 1 - - 3 - - 

Sudan 2 - - - 2 - - - - - 

Togo 3 - - - - - 1 2 - - 

Tunesien 57 1 - 1 5 1 7 40 - 2 

Tansania 2 - - 2 - - - - - - 

Uganda 1 - - - - - 1 - - - 

Afrika zusammen 296 5 - 66 35 29 13 144 1 3 

Argentinien 7 - - 1 - - - 5 - 1 

Bolivien 2 1 - 1 - - - - - - 

Brasilien 16 3 - 1 3 1 2 5 1 - 

Chile 6 - - - 3 - - 2 1 - 

Costa Rica 2 - - - - - - 2 - - 

Dominikanische 

Republik 

1 - - 1 - - - - - - 

Ecuador 1 - - 1 - - - - - - 

El Salvador 2 - - - 1 - - 1 - - 

Kanada 15 1 - 1 1 1 - 10 1 - 

Kolumbien 25 - - 1 8 2 1 8 5 - 

Kuba 3 - - - 3 - - - - - 

Mexiko 17 - - 2 5 - - 7 3 - 

Panama 1 - - - - - - 1 - - 

Peru 5 1 - 2 - - - 2 - - 

Uruguay 1 - - - 1 - - - - - 

Venezuela 5 - - - 2 - 1 1 1 - 

Vereinigte Staaten 26 2 - 7 3 1 5 5 3 - 

Amerika zusammen 135 8 - 18 30 5 9 49 15 1 

Afghanistan 18 5 - 4 1 2 - 6 - - 

Armenien 20 - - 12 3 1 - 2 2 - 

Aserbaidschan 8 2 - 5 - 1 - - - - 
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Bangladesch 34 - - 13 5 - - 16 - - 

Bhutan 1 - - - 1 - - - - - 

China 292 22 1 44 53 9 8 107 39 9 

Georgien 7 - - 6 - - 1 - - - 

Hongkong 2 - - - - 1 - 1 - - 

Indien 252 1 - 2 15 6 1 227 - - 

Indonesien 195 - - 10 4 15 - 161 2 3 

Irak 17 1 - 3 3 3 - 7 - - 

Iran, Islamische 

Republik 

101 - - 5 20 7 5 60 2 2 

Israel 18 - - - 3 12 - 2 1 - 

Japan 28 11 - 2 1 1 - 2 11 - 

Jemen 40 - - - 3 20 - 17 - - 

Jordanien 28 1 - 1 2 11 3 10 - - 

Kasachstan 17 - - 8 1 1 4 1 2 - 

Katar 1 - - - - - - 1 - - 

Kuwait 1 - - - - - - 1 - - 

Kirgisistan 7 - - 3 1 1 1 - - 1 

Korea, Republik 62 7 - - 3 2 - 7 42 1 

Laos, Dem. 

Volksrepublik 

1 - - - 1 - - - - - 

Libanon 11 - - 1 2 3 - 3 1 1 

Malaysia 5 - - - - - - 5 - - 

Mongolei 3 - - 2 - - - 1 - - 

Myanmar 1 - - - - - - 1 - - 

Nepal 19 - - - 7 2 1 9 - - 

Oman 1 - - - - - 1 - - - 

Pakistan 63 - - 1 7 1 - 54 - - 

Palästinens. Gebiete 63 - - 6 10 3 1 42 - 1 

Philippinen 3 - - - - - - 3 - - 

Saudi-Arabien 15 - - - 3 10 - 2 - - 

Syrien, Arab. 

Republik 

144 28 2 8 23 33 5 39 3 3 

Singapur 1 - - - - - - - 1 - 

Tadschikistan 1 - - - - - - 1 - - 

Taiwan 12 5 - 3 2 - - 2 - - 

Thailand 13 - - 3 - - - 10 - - 
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Turkmenistan 3 - - 2 - - - 1 - - 

Usbekistan 10 2 - 2 1 1 - 3 1 - 

Vietnam 62 2 - 17 14 4 5 18 1 1 

Übriges Asien 1 - - 1 - - - - - - 

Asien zusammen 1 581 87 3 164 189 150 36 822 108 22 

Australien 4 1 - - 1 - - 1 1 - 

Neuseeland 3 - - - - - - 3 - - 

Australien u. 

Ozeanien zusammen 

7 1 - - 1 - - 4 1 - 

Staatenlos 4 3 - - - - - 1 - - 

Ungeklärt 1 - - 1 - - - - - - 

Insgesamt 3 131 243 3 638 349 340 80 1 229 219 30 
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Belgien 4 - - 3 1 - - - - - 

Bulgarien 30 - - 15 - 10 - 3 1 1 

Dänemark 3 - - 1 - 1 - 1 - - 

Estland 12 2 - 4 1 1 - 3 1 - 

Finnland 8 2 - 3 - 2 - 1 - - 

Frankreich 50 12 - 21 3 6 1 5 2 - 

Griechenland 33 2 - 12 4 12 1 1 1 - 

Irland 3 - - - 1 - - 1 1 - 

Italien 46 6 - 14 3 7 1 12 3 - 

Kroatien 5 - - 3 1 - - - 1 - 
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Lettland 14 2 - 4 4 - - 3 1 - 

Litauen 18 2 - 5 2 4 - 5 - - 

Luxemburg 10 1 - 3 - 2 1 3 - - 

Niederlande 36 3 - 6 6 9 4 7 1 - 

Österreich 80 1 - 29 3 27 2 14 4 - 

Polen 118 25 1 29 12 21 2 21 7 - 

Portugal 14 1 - 3 4 1 - 3 2 - 

Rumänien 33 3 - 6 4 13 1 6 - - 

Schweden 8 2 - 5 - 1 - - - - 

Slowakei 9 - - 3 1 - - 5 - - 

Slowenien 2 - - 1 - - - - 1 - 

Spanien 46 9 - 6 4 3 - 5 19 - 

Tschechische 

Republik 

16 5 - 5 1 4 1 - - - 

Ungarn 15 1 - 3 3 3 2 3 - - 

Vereinigtes 

Königreich 

11 1 - 5 1 - - 2 1 1 

Zypern 7 - - 1 2 3 - - 1 - 

Albanien 9 - - 1 1 6 - 1 - - 

Bosnien und 

Herzegowina 

13 1 - 8 - 1 1 2 - - 

Kosovo 8 1 - 5 - - - 2 - - 

Mazedonien 5 - - - - - - 3 1 1 

Montenegro 1 - - 1 - - - - - - 

Norwegen 6 - - - 1 4 - 1 - - 

Moldau 11 2 - 2 1 1 1 3 1 - 

Russische Föderation 136 20 - 36 13 14 4 29 17 3 

Schweiz 32 - - 9 3 3 1 10 6 - 

Serbien 16 - - 6 1 2 - 5 2 - 

Türkei 97 2 - 44 10 6 1 32 2 - 

Ukraine 107 14 - 39 11 8 2 22 8 3 

Weißrussland 20 4 - 7 2 2 - 3 2 - 

Europa zusammen 1 092 124 1 348 104 177 26 217 86 9 

Ägypten 60 1 - 2 12 18 - 25 1 1 

Algerien 7 - - 1 2 1 - 3 - - 

Angola 1 - - - - 1 - - - - 

Eritrea 1 - - - - - 1 - - - 
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Äthiopien 11 - - - 4 1 1 5 - - 

Cote d'Ivoire 1 - - - - - - - - 1 

Ghana 13 - - - 5 2 - 6 - - 

Kamerun 8 - - 1 2 2 - 3 - - 

Kenia 5 - - 1 - - - 4 - - 

Kongo, Dem.Rep. 4 - - 3 - 1 - - - - 

Libyen 8 - - - 2 3 1 2 - - 

Marokko 82 4 - 10 3 4 1 58 - 2 

Mauretanien 1 - - 1 - - - - - - 

Mosambik 1 - - 1 - - - - - - 

Niger 1 - - - - - - 1 - - 

Nigeria 25 3 - 1 3 - 3 15 - - 

Simbabwe 7 - - 5 1 1 - - - - 

Südafrika 38 - - 34 1 2 - 1 - - 

Sudan 2 - - - 2 - - - - - 

Togo 3 - - - - - 1 2 - - 

Tunesien 83 1 - - 10 1 11 59 - 1 

Uganda 2 - - - - 1 - - 1 - 

Afrika zusammen 364 9 - 60 47 38 19 184 2 5 

Argentinien 7 - - 3 - - 1 3 - - 

Brasilien 22 1 - 3 4 - 3 9 1 1 

Chile 4 - - - 2 - - 1 1 - 

Costa Rica 1 - - - - - - 1 - - 

Dominikanische 

Republik 

1 - - 1 - - - - - - 

Ecuador 4 - - 1 1 - - 2 - - 

El Salvador 2 - - - 2 - - - - - 

Guatemala 1 - - - - - 1 - - - 

Honduras 2 - - 1 - - 1 - - - 

Kanada 14 2 - 2 1 1 - 7 1 - 

Kolumbien 22 - - 2 5 1 2 8 4 - 

Kuba 4 - - - 4 - - - - - 

Mexiko 19 - - 3 2 - - 8 6 - 

Panama 1 1 - - - - - - - - 

Peru 11 1 - 6 2 - - 2 - - 

Venezuela 5 - - 1 2 - 1 - 1 - 

Vereinigte Staaten 37 8 - 7 7 4 2 7 2 - 
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Amerika zusammen 157 13 - 30 32 6 11 48 16 1 

Afghanistan 12 - - 5 1 1 - 5 - - 

Armenien 18 1 - 10 3 1 - 1 2 - 

Aserbaidschan 13 2 - 7 2 1 - 1 - - 

Bangladesch 47 - - 7 5 - - 35 - - 

Bhutan 1 - - - 1 - - - - - 

China 301 22 1 51 52 10 12 121 32 - 

Georgien 7 - - 4 1 1 1 - - - 

Hongkong 1 - - - - - - - 1 - 

Indien 339 2 - 4 19 5 1 308 - - 

Indonesien 205 - - 10 8 15 1 168 2 1 

Irak 16 - - 2 3 2 - 9 - - 

Iran, Islamische 

Republik 

127 1 - 10 15 12 6 79 2 2 

Israel 23 - - 2 4 9 - 7 1 - 

Japan 27 9 - 3 1 - - 2 11 1 

Jemen 34 - - - 4 19 1 9 - 1 

Jordanien 31 1 - 3 2 10 2 13 - - 

Kasachstan 10 1 - 5 - 1 1 1 1 - 

Kuwait 1 - - - - - - 1 - - 

Kirgisistan 10 1 - 3 3 1 1 1 - - 

Korea, Dem. 

Volksrepublik 

1 - - - - - - - 1 - 

Korea, Republik 54 3 - - 2 2 - 9 37 1 

Libanon 13 - - 2 - 3 - 7 1 - 

Malaysia 11 - - - - - - 11 - - 

Mongolei 3 - - 1 - - - 1 - 1 

Myanmar 2 - - - - - - 2 - - 

Nepal 20 - - - 9 2 1 8 - - 

Pakistan 115 - - 1 8 3 2 101 - - 

Palästinens. Gebiete 67 - - 6 10 3 2 46 - - 

Philippinen 4 - - - - - - 4 - - 

Saudi-Arabien 11 - - - 2 8 - 1 - - 

Sri Lanka 3 - - - 2 - - 1 - - 

Syrien, Arab. 

Republik 

237 3 2 14 33 46 12 100 4 23 

Tadschikistan 1 - - - - - - 1 - - 
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Taiwan 26 8 - 4 2 - - 3 8 1 

Thailand 14 - - 3 - - - 11 - - 

Turkmenistan 2 - - 2 - - - - - - 

Usbekistan 11 2 - 5 1 1 - 2 - - 

Vietnam 53 3 - 16 11 5 3 15 - - 

Asien zusammen 1 871 59 3 180 204 161 46 1 084 103 31 

Australien 6 1 - 1 2 - - 1 1 - 

Neuseeland 7 - - - - - - 7 - - 

Australien u. 

Ozeanien zusammen 

13 1 - 1 2 - - 8 1 - 

Staatenlos 1 - - - - - - 1 - - 

Ungeklärt 1 - - 1 - - - - - - 

Insgesamt 3 499 206 4 620 389 382 102 1 542 208 46 
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Belgien 4 1 1 2 - - - - - - 

Bulgarien 26 - - 14 - 5 - 5 1 1 

Dänemark 4 1 - 1 - - - 1 1 - 

Estland 8 3 - 2 - 1 - 1 1 - 

Finnland 7 - - 4 - 2 - 1 - - 

Frankreich 52 11 - 20 5 6 1 7 2 - 

Griechenland 29 2 - 5 4 14 1 1 2 - 

Irland 5 - - 2 1 - - 2 - - 

Italien 44 8 - 12 4 9 - 9 2 - 

Kroatien 8 - - 3 1 2 - 1 1 - 

Lettland 12 1 - 1 5 1 - 3 1 - 

Litauen 16 4 - 4 1 4 - 3 - - 

Luxemburg 14 1 - 3 - 3 - 7 - - 

Niederlande 36 2 - 8 7 9 4 5 1 - 

Österreich 79 1 - 27 3 29 - 14 5 - 

Polen 127 27 1 32 15 28 - 18 5 1 

Portugal 8 - - 2 4 1 - 1 - - 

Rumänien 32 3 - 4 5 12 - 6 2 - 

Schweden 5 1 - 3 - 1 - - - - 

Slowakei 13 - - 3 - 1 - 9 - - 

Slowenien 1 - - - - - - - 1 - 

Spanien 41 7 - 3 5 3 - 7 16 - 

Tschechische 

Republik 

15 2 - 6 1 4 - 2 - - 

Ungarn 13 - - 5 3 3 1 1 - - 

Vereinigtes 

Königreich 

12 2 - 3 3 - - 1 3 - 

Zypern 7 - - 1 2 3 - - 1 - 

Albanien 18 - - 2 1 7 1 7 - - 

Bosnien und 

Herzegowina 

11 - - 6 2 1 1 1 - - 

Island 1 1 - - - - - - - - 

Kosovo 8 1 - 6 - - - 1 - - 

Mazedonien 4 - - 1 - - 1 2 - - 

Montenegro 3 - - 2 - - - 1 - - 
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Norwegen 7 - - - 1 3 - 3 - - 

Moldau 10 1 - 5 - - 1 2 1 - 

Russische 

Föderation 

154 30 - 56 15 14 4 21 14 - 

Schweiz 34 2 - 9 3 2 1 10 7 - 

Serbien 13 - - 4 - 2 - 7 - - 

Türkei 103 3 - 47 9 5 1 34 2 2 

Ukraine 122 21 - 43 9 9 3 28 8 1 

Weißrussland 21 4 - 8 1 2 - 3 2 1 

Europa zusammen 1 127 140 2 359 110 186 20 225 79 6 

Ägypten 69 1 - 1 9 18 - 40 - - 

Algerien 9 - - 2 1 1 - 5 - - 

Angola 1 - - - - 1 - - - - 

Äthiopien 20 - - - 4 1 5 10 - - 

Eritrea 3 - - - 1 - 1 1 - - 

Ghana 10 - - 3 3 1 - 3 - - 

Kamerun 9 - - 1 - 2 - 6 - - 

Kenia 4 - - - 1 - - 3 - - 

Libyen 8 - - - 2 4 1 1 - - 

Marokko 66 3 - 6 2 4 2 46 - 3 

Mauritius 1 - - - - - - 1 - - 

Niger 1 - - - - - - 1 - - 

Nigeria 25 3 - 1 2 1 1 17 - - 

Simbabwe 6 - - 5 1 - - - - - 

Südafrika 21 - - 18 1 1 - 1 - - 

Sudan 3 - - - 2 - - 1 - - 

Togo 2 - - - - - - 2 - - 

Tunesien 91 - - 2 8 1 9 71 - - 

Uganda 4 - - - 2 - - 1 1 - 

Afrika zusammen 353 7 - 39 39 35 19 210 1 3 

Argentinien 2 - - - 1 - 1 - - - 

Bolivien 1 - - - - - - - 1 - 

Brasilien 22 3 - 5 4 - 1 7 2 - 

Chile 4 - - - 3 - - 1 - - 

Costa Rica 2 - - - - - - 1 1 - 

Dominica 1 - - - 1 - - - - - 
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Dominikanische 

Republik 

1 - - 1 - - - - - - 

Ecuador 5 - - - 1 - 1 3 - - 

El Salvador 1 - - - 1 - - - - - 

Honduras 2 - - 1 - - 1 - - - 

Kanada 9 - - - 1 1 - 5 1 1 

Kolumbien 17 - - 1 3 1 2 6 4 - 

Kuba 3 - - - 2 - - - 1 - 

Mexiko 18 1 - 2 3 1 - 6 3 2 

Nicaragua 1 - - 1 - - - - - - 

Panama 1 1 - - - - - - - - 

Peru 12 - - 5 2 - - 5 - - 

Venezuela 6 - - 1 2 - 1 2 - - 

Vereinigte Staaten 31 6 - 6 7 1 - 9 2 - 

Amerika 

zusammen 

139 11 - 23 31 4 7 45 15 3 

Afghanistan 12 - - 4 - - - 8 - - 

Armenien 16 2 - 9 2 1 - - 2 - 

Aserbaidschan 19 2 - 8 2 1 - 6 - - 

Bangladesch 69 - - 12 5 1 - 51 - - 

China 316 18 1 58 48 15 13 126 34 3 

Georgien 6 - - 4 1 1 - - - - 

Hongkong 1 - - - - - - - 1 - 

Indien 419 2 - 13 26 9 7 362 - - 

Indonesien 199 - - 7 6 16 1 166 1 2 

Irak 20 1 - 2 3 8 - 6 - - 

Iran, Islamische 

Republik 

163 - - 14 22 13 11 97 2 4 

Israel 22 1 - 1 5 8 - 6 1 - 

Japan 26 7 - 3 3 - - - 12 1 

Jemen 32 - - 2 6 15 - 9 - - 

Jordanien 35 2 - 2 4 9 3 12 - 3 

Kasachstan 10 - - 6 - 2 - 1 1 - 

Katar 1 - - - - - - 1 - - 

Kirgisistan 6 - - 3 2 - 1 - - - 

Korea, Republik 60 3 - 1 3 1 - 9 43 - 
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Libanon 14 1 - 2 - 3 - 8 - - 

Malaysia 12 - - - - - - 12 - - 

Mongolei 2 - - 1 - - - - - 1 

Myanmar 3 - - - - - - 3 - - 

Nepal 22 - - 1 7 3 1 10 - - 

Oman 1 - - - - - 1 - - - 

Pakistan 147 - - 1 9 3 1 133 - - 

Palästinens. Gebiete 83 - - 9 6 3 2 63 - - 

Philippinen 3 - - 1 - - - 2 - - 

Saudi-Arabien 14 - - - 2 9 - 3 - - 

Sri Lanka 2 - - - 1 - - 1 - - 

Syrien, Arab. 359 6 2 35 46 60 19 171 2 18 

Tadschikistan 1 - - - 1 - - - - - 

Taiwan 23 6 - 1 3 - 3 4 6 - 

Thailand 12 - - 2 - - - 10 - - 

Turkmenistan 3 - - 3 - - - - - - 

Usbekistan 7 - - 2 1 1 - 3 - - 

Vietnam 51 3 - 16 10 6 2 13 - 1 

Asien zusammen 2 191 54 3 223 224 188 65 1.296 105 33 

Australien 2 - - - 1 - - 1 - - 

Neuseeland 3 - - - - - - 3 - - 

Australien u. 

Ozeanien 

zusammen 

5 - - - 1 - - 4 - - 

Staatenlos 6 1 - - 1 2 - 1 - 1 

Ungeklärt 2 1 - 1 - - - - - - 

Ohne Angabe 1 - - - - 1 - - - - 

Insgesamt 3 824 214 5 645 4.06 416 111 1.781 200 46 
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Belgien  4   1   1   1   1  -  -   -   -   -   

Bulgarien  26  -   -    15   2   4  -    4  -    1  

Dänemark  4  -   -    2  -   -   -    2  -   -   

Estland  6   1  -    3  -    1  -    1  -   -   

Finnland  10   5  -    2  -    2  -   -    1  -   

Frankreich  48   8  -    15   5   9   1   5   5  -   

Kroatien  7  -   -    3   1   2  -    1  -   -   

Slowenien  2  -   -   -   -   -   -   -    2  -   

Griechenland  29   1  -    6   5   13  -    2   1   1  

Irland  4   1  -   -   -   -  -    2   1  -   

Italien  61   5  -    15   11   11   1   13   5  -   

Lettland  12  -   -    3   6   1  -    1   1  -   

Litauen  12   3  -    3   1   2  -    2  -    1  

Luxemburg  21   2  -    3   4   3  -    9  -   -   

Niederlande  31   3  -    3   5   8   6   4   2  -   

Österreich  82   2  -    29   1   29   1   13   7  -   

Polen  119   29   1   32   11   27   2   11   6  -   

Portugal  9   1  -    2   4   1  -    1  -   -   

Rumänien  35   6  -    6   4   11  -    6   2  -   

Slowakei  14  -   -    2  -    1  -    9   2  -   

Schweden  2  -   -    1   1  -   -   -   -   -   

Spanien  49   10  -    9   5   4   1   9   11  -   

Tschechische 

Republik 

 18   4  -    7   2   2  -    3  -   -   

Ungarn  17  -   -    6   4   4  -    3  -   -   

Vereinigtes 

Königreich 

 11   2  -    3   3  -   -    1   2  -   

Zypern  2  -   -   -    1   1  -   -   -   -   

Albanien  23  -   -    2  -    8   1   10  -    2  

Bosnien und 

Herzegowina  

 10   1  -    4   1   1   1   2  -   -   

Montenegro  2  -   -    1  -   -   -    1  -   -   

Mazedonien  8   1  -    1  -   -   -    4   1   1  

Moldau, Republik  9   1  -    3  -   -    1   3   1  -   

Norwegen  5  -   -   -    1   2  -    2  -   -   

Kosovo  5   1  -    3  -   -   -    1  -   -   

Schweiz  26   3  -    4   4   1  -    11   3  -   
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Russische 

Föderation 

 157   26  -    48   17   13   2   34   17  -   

Türkei  100   1  -    40   7   5   1   42   4  -   

Ukraine  106   20  -    34   7   8  -    32   4   1  

Weißrussland  21   5  -    7   2   2  -    3   2  -   

Serbien  17  -   -    5   1   3  -    7   1  -   

Europa 

zusammen 

1 124   143   2   323   117   179   18   254   81   7  

Algerien  12  -   -    1   2   1  -    8  -   -   

Angola  1  -   -   -   -    1  -   -   -   -   

Eritrea  4  -   -    1   1  -    1   1  -   -   

Äthiopien  16  -   -   -    2   1   4   9  -   -   

Nigeria  25   3  -   -    2   1   1   18  -   -   

Simbabwe  3  -   -    1   2  -   -   -   -   -   

Ghana  10  -   -    2   2   1  -    5  -   -   

Mauretanien  1  -   -   -   -   -   -    1  -   -   

Kenia  4  -   -   -    2   1  -    1  -   -   

Libyen  6  -   -   -    2   4  -   -   -   -   

Marokko  52   2  -    3   4   3   2   35  -    3  

Niger  1  -   -   -   -   -   -    1  -   -   

Burkina Faso  3  -   -    1  -   -   -    2  -   -   

Kamerun  11  -   -    2   1  -    1   7  -   -   

Südafrika  11  -   -    10  -   -   -    1  -   -   

Ruanda  1  -   -    1  -   -   -   -   -   -   

Sudan  3  -   -   -    2  -   -    1  -   -   

Togo  2  -   -    1  -   -   -    1  -   -   

Tunesien  91  -   -    6   9   1   8   67  -   -   

Uganda  4  -   -   -    3  -   -    1  -   -   

Ägypten  85   2  -    2   8   23   1   49  -   -   

Afrika zusammen  346   7  -   31   42   37   18   208  -   3  

Argentinien  11  -   -    4  -   -   6   1  -   -   

Bolivien  2  -   -   -   -   -   -   -    2  -   

Brasilien  27  -   -    7   5   1   1   10   3  -   

Chile  5  -   -    1   2  -   -    2  -   -   

Dominica  1  -   -   -    1  -   -   -   -   -   

Costa Rica  4  -   -   -    1  -   -    2   1  -   
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Dominikanische 

Republik 

 1  -   -    1  -   -   -   -   -   -   

Ecuador  5  -   -   -    2  -    1   2  -   -   

El Salvador  2  -   -   -    1  -   -   -    1  -   

Guatemala  1  -   -   -   -   -   -    1  -   -   

Honduras  2  -   -    1  -   -    1  -   -   -   

Kanada  11   2  -   -    1   1  -    7  -   -   

Kolumbien  16   1  -   -    5   1  -    5   4  -   

Kuba  5  -   -   -    3  -   -    1   1  -   

Mexiko  21   1  -    2   6  -   -    10   2  -   

Nicaragua  1  -   -    1  -   -   -   -   -   -   

Panama  1   1  -   -   -   -   -   -   -   -   

Peru  15  -   -    6   2   1   2   3   1  -   

Venezuela  5  -   -    1   1  -    1   2  -   -   

Vereinigte Staaten  32   2  -    8   9   2  -    9   2  -   

Amerika 

zusammen 

 168   7  -   32   39   6   12   55   17  -  

Hongkong  1  -   -   -   -   -   -   -    1  -   

Jemen  32  -   -    1   7   13  -    11  -   -   

Armenien  17   2  -    9   4  -   -   -    2  -   

Afghanistan  15   2  -    4  -   -   -    9  -   -   

Bahrain  2  -   -   -   -   -   -    2  -   -   

Aserbaidschan  30   2  -    9   4   1  -    12   1   1  

Bhutan  1  -   -   -    1  -   -   -   -   -   

Myanmar  2  -   -    1  -   -   -    1  -   -   

Georgien  7  -   -    5  -    1  -    1  -   -   

Sri Lanka  1  -   -   -    1  -   -   -   -   -   

Vietnam  54   3  -    15   13   5   1   16  -    1  

Korea, Dem. 

Volksrepublik 

 1  -   -   -   -   -   -    1  -   -   

Indien  432   2  -    19   23   13   5   370  -   -   

Indonesien  194  -   -    8   5   15   4   161   1  -   

Irak  22   1  -    2   1   10  -    8  -   -   

Iran, Islamische 

Republik 

 205   1  -    19   28   16   9   129   2   1  

Israel  24  -   -    1   3   9  -    11  -   -   

Japan  27   5  -    2   2  -   -    2   16  -   



Drucksache 8/222 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 38 

Ausländische Studierende im Wintersemester 2019/2020 nach Fächergruppen  

und Staatsangehörigkeit 

S
ta

at
sa

n
g
eh

ö
ri

g
k
ei

t 

In
sg

es
am

t 

davon in der Fächergruppe 

S
p
ra

ch
- 

u
n
d
 

K
u
lt

u
rw

is
se

n
sc

h
af

te
n

 

S
p
o
rt

 

R
ec

h
ts

-,
 W

ir
ts

ch
af

ts
- 

 u
n
d
 S

o
zi

al
w

is
se

n
sc

h
af

te
n

 

M
at

h
em

at
ik

, 

N
at

u
rw

is
se

n
sc

h
af

te
n

 

H
u
m

an
m

ed
iz

in
/ 

G
es

u
n
d
h
ei

ts
w

is
se

n
sc

h
af

te
n

 

A
g
ra

r-
, 
F

o
rs

t-
 u

n
d
  

E
rn

äh
ru

n
g
sw

is
se

n
sc

h
af

te
n

 

In
g
en

ie
u
rw

is
se

n
sc

h
af

te
n

 

K
u
n
st

, 
 

K
u
n
st

w
is

se
n
sc

h
af

te
n

 

so
n
st

ig
e 

F
äc

h
er

 

Kasachstan  9  -   -    3  -    2  -    3   1  -   

Jordanien  33   2  -    1   5   8   2   14  -    1  

Kirgisistan  5  -   -    3   2  -   -   -   -   -   

Libanon  12   1  -   -   -    2  -    9  -   -   

Oman  1  -   -   -   -   -    1  -   -   -   

Mongolei  3   1  -   -   -   -   -    1  -    1  

Nepal  19  -   -   -    6   3  -    10  -   -   

Palästinensische 

Gebiete 

 87  -   -    7   8   4   2   65  -    1  

Bangladesch  71  -   -    13   4   1   1   52  -   -   

Pakistan  166  -   -    2   7   3   1   153  -   -   

Philippinen  5  -   -   -    2  -    1   2  -   -   

Taiwan  22   3  -    1   3  -    3   8   4  -   

Korea, Republik  52   3  -    3   4  -   -    8   33   1  

Tadschikistan  1  -   -   -   -    1  -   -   -   -   

Turkmenistan  3  -   -    2  -   -   -    1  -   -   

Saudi-Arabien  10  -   -   -    1   7  -    2  -   -   

Singapur  1  -   -   -    1  -   -   -   -   -   

Syrien, Arab. 

Republik 

 415   4   2   48   58   68   12   217   2   4  

Thailand  11  -   -    1  -   -   -    10  -   -   

Usbekistan  5  -   -    2  -    1  -    2  -   -   

China  286   18   1   48   48   14   11   108   38  -   

Malaysia  8   1  -   -   -   -   -    7  -   -   

Asien zusammen 2 292   51   3   229   241   197   53  1 406   101   11  

Neuseeland  5 - - - - - -  5 - - 

Australien und 

Ozeanien 

zusammen 

 5 - - - - - -  5 - - 

Staatenlos  9  1 - -  1  2 -  5 - - 

Ungeklärt  4  1 -  1 - - -  2 - - 

ohne Angabe  1 - - - -  1 - - - - 

Insgesamt 3 949 210 5 616 440 422 101 1.935 199 21 
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Belgien 2  -  1  -  1  -  -  -  -  -  

Bulgarien 27  1  -  14  3  5  -  4  -  -  

Dänemark 3  1  -  1  -  -  -  1  -  -  

Estland 3  -  -  2  -  1  -  -  -  -  

Finnland 7  1  -  3  -  2  -  -  1  -  

Frankreich 38  7  -  10  4  6  -  7  4  -  

Kroatien 9  -  -  2  2  2  -  2  1  -  

Slowenien 3  1  -  -  -  -  -  -  2  -  

Griechenland 31  2  -  9  5  12  -  2  1  -  

Irland 2  -  -  -  1  -  -  1  -  -  

Italien 54  2  -  18  10  9  1  9  5  -  

Lettland 14  1  -  2  5  -  -  4  2  -  

Litauen 11  4  -  4  -  1  -  2  -  -  

Luxemburg 21  3  -  2  4  3  -  8  1  -  

Niederlande 31  1  -  4  5  6  9  5  1  -  

Österreich 95  3  -  40  1  30  1  15  5  -  

Polen 115  27  -  31  15  23  1  11  7  -  

Portugal 9  1  -  2  5  1  -  -  -  -  

Rumänien 23  1  -  5  4  7  -  5  1  -  

Slowakei 8  -  -  2  1  1  -  4  -  -  

Schweden 7  3  -  3  1  -  -  -  -  -  

Spanien 46  4  -  11  5  6  1  6  12  1  

Tschechische 

Republik 

19  1  -  9  3  2  -  4  -  -  

Ungarn 13  1  -  5  1  4  -  1  1  -  

Vereinigtes 

Königreich 

9  -  -  5  2  -  -  1  1  -  

Zypern 3  -  -  -  1  2  -  -  -  -  

Albanien 25  -  -  4  1  8  -  12  -  -  

Bosnien und 

Herzegowina 

11  2  -  3  1  2  -  3  -  -  

Montenegro 2  -  -  1  -  -  -  1  -  -  

Nordmaze-

donien 

9  2  -  3  -  -  -  3  1  -  

Moldau, 

Republik 

8  -  -  3  1  1  1  1  1  -  

Norwegen 4  1  -  -  -  1  -  2  -  -  
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Kosovo 7  1  -  4  -  -  -  2  -  -  

Schweiz 26  3  -  3  4  2  -  11  3  -  

Russische 

Föderation 

175  35  -  52  18  16  1  37  15  1  

Türkei 102  1  -  39  10  4  1  40  6  1  

Ukraine 104  21  -  33  7  7  -  27  8  1  

Weißrussland 27  6  -  9  3  3  -  4  2  -  

Serbien 13  -  -  4  1  2  -  5  1  -  

Europa 

zusammen 

1 116  137  1  342  125  169  16  240  82  4  

Algerien 12  -  -  -  1  1  1  9  -  -  

Angola 1  -  -  -  -  1  -  -  -  -  

Eritrea 2  -  -  -  1  -  -  1  -  -  

Äthiopien 6  -  -  -  1  -  -  5  -  -  

Cote d'Ivoire 1  -  -  -  -  -  -  1  -  -  

Nigeria 32  2  -  1  5  2  1  21  -  -  

Simbabwe 4  -  -  1  3  -  -  -  -  -  

Ghana 11  -  -  2  3  -  1  5  -  -  

Kenia 5  -  -  1  3  1  -  -  -  -  

Liberia 1  -  -  -  1  -  -  -  -  -  

Libyen 5  -  -  -  -  5  -  -  -  -  

Marokko 61  2  -  6  5  4  3  35  -  6  

Burkina Faso 3  -  -  1  -  -  -  2  -  -  

Kamerun 14  -  -  1  2  2  1  8  -  -  

Südafrika 4  -  -  3  -  -  -  1  -  -  

Ruanda 1  -  -  1  -  -  -  -  -  -  

Namibia 1  -  -  -  -  -  -  1  -  -  

Sudan 6  -  -  -  2  1  -  3  -  -  

Vereinigte 

Republik 

Tansania 

1  -  -  -  -  -  -  1  -  -  

Togo 1  -  -  -  -  -  -  1  -  -  

Tunesien 84  -  -  8  6  1  5  64  -  -  

Uganda 2  -  -  -  1  -  -  1  -  -  

Ägypten 90  2  -  3  8  26  4  47  -  -  

Afrika 

zusammen 

348  6  -  28  42  44  16  206  -  6  
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Argentinien 11  -  -  1  2  -  6  2  -  -  

Bolivien 2  -  -  -  -  -  -  1  1  -  

Brasilien 29  1  -  4  7  1  1  12  3  -  

Chile 7  -  -  1  2  1  -  2  1  -  

Dominica 1  -  -  -  1  -  -  -  -  -  

Costa Rica 3  -  -  -  1  -  -  1  1  -  

Dominikanische 

Republik 

2  -  -  2  -  -  -  -  -  -  

Ecuador 6  1  -  -  1  -  2  2  -  -  

El Salvador 1  -  -  -  -  -  -  1  -  -  

Guatemala 1  -  -  -  -  -  -  1  -  -  

Honduras 2  -  -  1  -  -  1  -  -  -  

Kanada 9  1  -  1  1  2  -  4  -  -  

Kolumbien 20  1  -  1  5  2  -  6  5  -  

Kuba 3  -  -  -  2  -  -  1  -  -  

Mexiko 19  2  -  2  6  1  -  7  1  -  

Nicaragua 1  -  -  1  -  -  -  -  -  -  

Panama 1  1  -  -  -  -  -  -  -  -  

Peru 9  -  -  2  2  1  2  2  -  -  

Venezuela 4  -  -  1  1  -  -  2  -  -  

Vereinigte 

Staaten 

20  3  -  2  5  3  -  5  1  1  

Amerika 

zusammen 

151  10  -  19  36  11  12  49  13  1  

Jemen 26  1  -  1  6  10  -  8  -  -  

Armenien 13  2  -  9  1  -  -  -  1  -  

Afghanistan 18  3  -  8  -  -  -  7  -  -  

Bahrain 2  -  -  1  -  -  -  1  -  -  

Aserbaidschan 35  2  -  16  4  2  -  11  -  -  

Bhutan 1  -  -  -  1  -  -  -  -  -  

Myanmar 4  -  -  1  1  -  -  2  -  -  

Georgien 8  -  -  2  1  2  -  2  -  1  

Sri Lanka 2  -  -  -  -  -  -  2  -  -  

Vietnam 44  2  -  15  10  4  1  12  -  -  

Indien 492  3  -  16  26  13  8  426  -  -  

Indonesien 211  1  -  10  7  15  5  172  -  1  

Irak 26  1  -  2  1  12  -  9  -  1  
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Iran, Islamische 

Republik 

249  2  -  23  23  22  13  164  1  1  

Israel 26  -  -  2  3  9  -  12  -  -  

Japan 23  1  -  3  2  -  -  1  16  -  

Kasachstan 10  -  -  5  -  3  -  1  1  -  

Jordanien 28  1  -  1  3  8  1  14  -  -  

Kirgisistan 6  -  -  3  1  -  -  2  -  -  

Libanon 11  -  -  -  -  4  -  7  -  -  

Oman 1  -  -  -  -  -  1  -  -  -  

Mongolei 6  -  -  1  1  -  -  4  -  -  

Nepal 15  -  -  1  6  3  -  5  -  -  

Palästinensische 

Gebiete 

76  -  -  6  7  5  1  57  -  -  

Bangladesch 66  -  -  8  4  1  1  52  -  -  

Pakistan 194  -  -  5  6  3  1  179  -  -  

Philippinen 7  -  -  -  2  -  1  4  -  -  

Taiwan 25  1  -  1  3  2  3  10  5  -  

Korea, Republik 47  1  -  3  5  1  -  4  33  -  

Tadschikistan 1  -  -  -  -  1  -  -  -  -  

Turkmenistan 2  -  -  1  -  -  -  1  -  -  

Saudi-Arabien 6  -  -  -  1  4  -  1  -  -  

Singapur 2  -  -  -  1  -  -  1  -  -  

Syrien, Arab. 

Republik 

412  4  2  46  55  78  8  216  -  3  

Thailand 8  -  -  1  -  -  -  7  -  -  

Usbekistan 4  -  -  2  -  1  -  1  -  -  

China 238  11  -  45  40  15  10  80  37  -  

Malaysia 7  -  -  -  -  -  -  7  -  -  

Asien 

zusammen 

2 352  36  2  238  221  218  54  1 482  94  7  

Australien 4  1  -  1  -  -  -  1  1  -  

Neuseeland 1  -  -  -  -  -  -  1  -  -  

Australien und 

Ozeanien 

zusammen 

5  1  -  1  -  -  -  2  1  -  

Staatenlos 11  -  -  2  2  2  -  5  -  -  

Ungeklärt 4  1  -  2  -  -  -  1  -  -  
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Ohne Angabe 1  -  -  -  -  1  -  -  -  -  

Insgesamt 3.988  191  3  632  426  445  98  1.985  190  18  

 

 

 
2. Wie hoch ist die Anzahl der inländischen und ausländischen Absol-

venten, die erfolgreich ihren Studienabschluss innerhalb der Regel-

studienzeit erreichten?  

Wie hat sich diese Zahl seit 2016 entwickelt?  

 

 

 

Die Anzahl der inländischen und ausländischen Studierenden, die ihre Prüfung erfolgreich 

absolviert haben, ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen. Daten zum Prüfungsjahr 2016 

liegen nicht vor. Erfasst wurden akademische, staatliche und kirchliche Abschlussprüfungen in 

Mecklenburg-Vorpommern. 

 

 Prüfungsjahr 

2020 2019 2018 2017 

bestandene Prüfungen aller 

Absolventinnen/Absolventen 

5 864 6 394 6 158 6 585 

davon innerhalb der Regelstudienzeit 1 400 1 394 2 017 1 515 

bestandene Prüfungen ausländischer 

Absolventinnen/Absolventen 

638 629 458 444 

davon innerhalb der Regelstudienzeit 164 206 184 180 

 

 


